

香港民主發展網絡、中華港澳之友協會 合辦

「台港兩地民主發展新挑戰」視像會議

日期：二零零六年十二月三十一日

地點：金鐘統一中心 8 樓城市大學專業進修中心 UR 8

「傳媒及新聞自由」

林和立（**發言稿**）

刚公布的一项调查显示，香港 24 间电子与文字传媒的公信力跌至历史新高。主要原因与北京若明或暗的干预，以及本地传媒老板乐于取悦与笼络北大人有莫大关系。

其**至** 1949 年之前，北京已在港经营两三份官方喉舌的“党报”。但自 1997 年后，好几家一向形象相对中立的传媒，都“转軛”而变为大陆当权派的工具。原因主要是这些电子或平面媒体的老板有所谓半官方背景，或者是港人称为“突然爱国”的富商。而大陆不同的部**門**，从中央宣传部到香港中联办都利用这些媒体传递信息，推行统战，以及直接或**間接**地介入香港的政**經**事**務**。例子包括在各类选举前夕吹捧亲北京的政党与政客，与“唱衰”鼓吹民主的力量。我们从 05 年四月被北京拘留的记者程翔一案也可以看到，北京利用它在香港的喉舌来抹黑这位有名的爱国新闻从业员。

香港新闻界的发展离不开中国的大气候。胡温上台后的头半年曾经展示过要大刀阔斧改革的**決心**。但很明显，**从** 03 年底开始，第四代领导层的重点是保卫政权与保持稳定，美其名为“构建和谐社会”。在港澳问题上，北京要求团结、爱国、不出乱子，更不能让特区沦为外国“反华势力”推行“颜色革命”的基地。凡此种种，都决定了北京不可能放宽对香港传媒的监控。在大陆财大气粗，兼且香港经济越来越依赖祖国的今天，捍卫言论自由的香港新闻工作者要向北大人或本地靠拢北京的财团说“不”的确需要极大的勇气与智慧。